Skolni kolo soutéze Baltik 2009, kategorie A a B

Uloha 1 - Sidlisté Pocet bodi: 30 b

a) Baltik se rozhodl postavit si nové sidlisté. Pfipravil si veSkery material (pfedmét ¢ . 4
— dvefe, pfedmét ¢. 3 — okno, pfedmét €. 5 — stiecha a pfedmét ¢. 56 — anténa) a pustil
se do prace. Kazdych 0,5 sekund postavil najednou cely paneldk tak jako je to na
obrazku (obrazek €. 1). Potom jesté postavil k paneldkiim cestu (pfedmét ¢. 142). Na
zaver stoji Baltik oto€eny na vychod, diva se na svoje sidlisté a ¢eka na stisk klavesy
anebo tlacitka mySi (obrazek ¢. 2).

10 bodi

Obrazek ¢. 1 Obrazek ¢. 2

b) Sidlist¢ bylo velmi smutné a Sedivé. Proto se Baltik rozhodl vysadit ke kazdému
panelaku stromy. Baltik se rychlosti 5 prochdzi po cesté a mezi paneldky sazi stromy
(pfedmét ¢. 12). Pii sazeni pouziva Carovani a tak je vidét oblacek. Pod cestou vysadi
jesté travnik (pfedmét ¢. 1122) a kamenny chodnik (pfedmét ¢. 2139). Pii sazeni travy
a tvorby kamenného chodniku uz obla¢ek neni vidét. Po skonceni stoji Baltik
vV pravém dolnim rohu, je oto¢eny na zapad a pfemysli jak jesté zkraslit svoje sidliste.
Ceka na stisk klavesy anebo tlagitka mysi (obrazek &. 3).

10 bodu
Obrazek ¢. 3
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c) ,,Chybi tu kvétiny!* — pomyslel si Baltik. Zacal ¢arovat Cervené kvétiny (predmét ¢.
1109), které hned vyrostly (pfedméty €. 1124, 1139). Vzdy, kdyz vyc€aroval kvétinu,
bylo vidét oblacek a pii rustu jiz ne. Takto vycaroval Baltik cely zahon cervenych
kvétin. (obrazek ¢. 4 a 5). Baltik stoji tak jak skoncil a ¢eka na stisk klavesy anebo
tlacitka mysi.

10 bodi

Obrazek ¢. 4 Obrazek ¢. 5

d) Baltik pteskocil sviij zdahon na cestu, aby neposkodil kvétiny a proSel se po cesté.
Cestou si uvédomil, Ze v panelacich jesté néco chybi. Jsou to zaclonky. Proto se
rozhodl, Ze v kazdém domé osobn¢ povési zaclony (pfedmét €. 90). Postupné vesel do
kazdého panelaku a povésil zaclonky. Kdyz vySel z panelaku, zaviel za sebou dvete
a Sel dal. Na zavér stoji Baltik otoeny na vychod a diva se na svoje sidlisté. Program
kon¢i po stisku klavesy anebo tla¢itka mysi. (obrazek ¢. 6 a 7).

10 bodu
Obrazek &. 6 Obrazek ¢. 7
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Uloha 2 - Baltik uéitelem Poéet bodi: 70 b

a) Baltik je dnes ucitelem pfirodovédy v 2. ro¢niku. Na scéné se objevi jeho tfida
vytvofend z predméti — predmét €. 3 — okno, predmét €. 2143 — zidka, predmét €. 4 —
dvete a katedru tvoii predméty ¢. 1043, 1044 a 1045 (obrazek €. 8). Baltik je v levém
dolnim rohu a ¢eka na zvonéni (stisk klavesy V — vyu€ovani).

5 bodu
Obrazek ¢. 8
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b) Po stisknuti klavesy V (vyuCovani) pfijde Baltik ucitel ke dvetfim, otevie je a vejde do
tfidy. Piejde ke katedie a otoci se k nam (na jih). Na tabuli se objevi nazev predmétu
L,PRIRODOVEDA® (ptedméty z banky &. 2) aVlevém dolnim rohu téma hodiny
,2Domaci zvifata® (predméty z banky ¢. 7) obrdzek ¢. 9. Po 1 sekund¢ se na tabuli

objevi domadci zvitata podle obrazku (pfedméty z banky ¢. 12.), obrazek ¢. 10.
Obrazek €. 9 Obrazek ¢. 10
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2 =
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Vyucovaci hodina probihd takto: pokud klikneme na zvifatko, to pfejde na pozici
X,Y=2,4 a vedle n¢ho se zobrazi jeho nazev (predméty pismen z banky €. 7) — obrazek
¢. 11. Takto probiha 1. ¢ast hodiny, dokud neklikneme na Baltika ucitele.

25 bodi
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Obrazek ¢. 11
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¢) Po kliknuti na Baltika uéitele se opét objevi v pravém hornim rohu zvitatka stejné jako
Vv tloze b). Tentokrat vSak po kliknuti na zvifatko, které se znovu piesune na pozici
X,Y=2,4 se vedle n¢ho zobrazi zdkladni udaje: samec, samice, mladé, potrava, uzitek
— Arial, bil4, velikost 10 (obrazek €. 12). Nad zvitatkem se zobrazi jeho pojmenovani
— Arial, azurova, velikost 14, tuéné, velka pismena. Tato ¢ast hodiny probiha, dokud
neklikneme na Baltika ucitele.

20 bodu
Obrazek ¢. 12
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Samec: kouhout

Samice: slepice

Mladeé: kure

Uzitek: vejce, maso

Potrava: zrno
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d) Po kliknuti na Baltika ucitele se v prostoru tabule (2 — 12 sloupec a2 — 5 tadek)
zobrazi na nahodnych mistech 16 zvifat — 8 domacich, ktera byla v zadani a) ab) a 8
jinych zvitat z banky ¢. 12. Ulohou Zaka je klikat na doméci zvifatka levym tlagitkem
myS$i. Po kliknuti na domaci zvifatko, se na ném zobrazi plot — predmét ¢. 51
a v levém hornim rohu napis — ,,SPRAVNE, to je domaci zvifatko.“ — Arial, velikost
10, zluté. Napis je zobrazeny nejdéle 1 sekundu. Jakmile zak klikne na jiné (ne domaci
zvitatko), v levém hornim rohu se zobrazi napis — ,,HLEDEJ DAL, to neni doméci
zvitatko* — obrazek €. 13. Kazdé kliknuti na zviratko Baltik pocitad. Kdyz je za plotem
vSech 8 domacich zvirat, v levém hornim rohu se zobrazi hodnoceni: ,,VSechna
domaci zvifatka si oznacil na .... pokust®. Kdyz se zakovi podaii oznacit vSech 8
domacich zvitat na 8 pokust, zobra21 se hodnoceni ,,SUPER, vSechna domaci zviratka
si oznacil bez chyby.“ Néapisy hodnoceni jsou napsany Arialem, velikost 10, Zluté.

20 bodu
Obrazek ¢. 13
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Uloha 3 — Matematické bludisté Pocéet bodti: 65 b

a) Na zacatku se zobrazi nahodné vytvoiené bludisté z 20 paneld takto: 10 vodorovnych

paneld z dvou predmétt ¢. 2 (5====) a 10 svislych panelt z dvou predmétu ¢. 104
Panely se zobrazi na ndhodnych pozicich, pfiCemz nezalezi na tom, jak se néktere
piekryvaji (obrazek ¢&. 15). Radek €. 0 ziistava volny na vypis piikladi. V bludisti se
zobrazi 5 matematickych znamének ,+“ — predmét ¢. 6133 a5 matematickych
Znamének ,,-“ — predmét €. 6072. Matematickd znaménka se zobrazi jen na prazdném
policku. Baltik se zobrazi na nahodné pozici prazdného policka, oto¢eny na nadhodné
vybranou svétovou stranu.

20 bodu

Obrazek ¢. 15

b) Baltik se v matematickém bludi$ti pohybuje pomoci kurzorovych klaves. Po stla¢eni
kurzorové klavesy se otoci tim smérem a udéld krok, pficemz nesmi jit ptes zed’. Kdyz
se nachazi na pozici matematického znaménka, zobrazi se v levém hornim rohu
nahodny piiklad do 20 na dané znaménko — Arial, tu¢né, velikost 16, barva — reflexni
zelena. Program kontroluje spravnost vybéru piikladu — pfi s€itani nesmi vysledek
ptekroCit ¢islo 20 apifi od¢itani nesmi byt vysledkem zaporné cislo. Vysledek
zadavame z klavesnice. Okénko pro vstup z klavesnice ma velikost 3 znaky, je na
cerné, zadavany text — barva reflexni zelend. Pokud je vysledek spravny, znaménko se
zméni na zvonecek — predmét ¢. 14. Pokud je vysledek nespravny, zobrazi se novy
ptiklad. Kdyz je v bludisti 10 zvonecki, znamena to, Ze je spravné vypocitanych 10
ptikladl, ve stiedu nultého fadku se zobrazi text — KONEC, pfedméty z banky ¢. 2
(obrazek ¢. 17).

25 bodi
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Obrazek ¢. 17 Obrazek ¢. 16

c) Po stisknuti libovolné klavesy se zobrazi znovu nahodné matematické bludisté stejné
jako v tloze a) rozsifené o 5 znamének nasobeni ,,x* — pfedmét ¢. 6134 a 5 znamének
déleni ,:“ — pfedmét ¢. 6074. Celkem bude v matematickém bludisti 20
matematickych znamének. Podobné jako v zadani a) budou piiklady zadavané

ndhodné a stejnym fontem. Program kontroluje spravnost zadani piikladu:

e Scitani do 100 — vysledek neptesahne ¢islo 100

e (Odcitani do 100 — vysledek nesmi byt zdporné ¢islo

e Nasobeni ndsobkem do 10 — vysledek nepiesahne ¢islo 100
e Deéleni délitelem do 10 — vysledek nesmi byt desetinné ¢islo

Kdyz je v bludisti 20 zvonecki, znamena 1o, ze je vypocitanych 20 piiklada spravne,
ve stitedu nultého fadku se zobrazi text — KONEC, pfedméty z banky ¢. 2. Béhem
celého béhu programu po stisknuti klavesy ESC program kon¢i.

20 bodi
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Uloha 4 — Menu Poéet bodii: 40 b
e) Vytvoite program ovladany pomoci menu. Na zacatku se na Zluté obrazovce objevi
hlavni nabidka:
CTVEREC
KRUH
KONEC

Texty budou psany tmavé modrym pismem (vhodny font a velikost pisma zvolte sami)
a budou umistény ptiblizné uprostied obrazovky. Stejna pravidla budou platit i pro
jednotlivé podnabidky. VSechny polozky v jednotlivych nabidkach se budou vybirat
kliknutim levého tlacitka mysi.
Po klepnuti na polozku CTVEREC se objevi podnabidka:
PRAZDNY
PLNY
ZPET
Po klepnuti na polozku KRUH se objevi podnabidka:
VELKY
MALY
ZPET
V této &asti musi fungovat piikazy ZPET, které vrati uzivatele do nadtizené nabidky a
piikazy hlavni nabidky (KONEC znamena ukonc¢eni programu).
Poznamka: vybéry prikazli z menu musi samoziejmé fungovat i opakované, ne jen
jednou.
20 bodi

f) Po vybrani polozky CTVEREC v hlavni nabidce:

- po klepnuti na PRAZDNY se cela obrazovka smaze, obarvi na bilo a piiblizné
uprostied obrazovky se nakresli nevyplnény fialovy Ctverec o vnéjsi délce
strany 200 bodt a tloust’ce Cary 5 bodu.

- po klepnuti na PLNY se celd obrazovka smaZe, obarvi na bilo a pfiblizné
uprostted obrazovky se nakresli vyplnény okrovy ¢tverec o délce strany 150
bodi.

V obou ptipadech po stisknuti libovolné klavesy nakresleny ctverec zmizi a znovu se
objevi podnabidka pro ctverec.
10 bodi

g) Po vybrani polozky KRUH v hlavni nabidce:
- po klepnuti na VELKY se cela obrazovka smaZe, obarvi na malinové &ervenou
a priblizn€ uprostied obrazovky se nakresli vyplnény azurovy kruh o priiméru
250 bodd.
- po klepnuti na MALY se celd obrazovka smaZe, obarvi na malinové ¢ervenou
a priblizn€ uprostied obrazovky se nakresli vyplnény azurovy kruh o priméru
100 bodd.
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V obou ptipadech po stisknuti libovolné klavesy nakresleny kruh zmizi a znovu se
objevi podnabidka pro kruh.
10 bodu
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Uloha 5 — Hrétky s textem Pocet bodti: 35 b

a) Zpracujte text zadany do vstupniho pole z klavesnice. Predpokladejte, ze text bude
tvofit véta, obsahujici nékolik slov oddélenych vzdy jednou mezerou. Véta nebude
obsahovat zadné jiné znaky kromé pismen bez diakritiky a mezer (tedy ani pismena
s diakritikou ani ¢arky za slovy, tecku a pod). Cela véta bude mit maximaln¢ 60 znak
véetné mezer. Tato pravidla vas program nemusi kontrolovat, ale predpokladejte, ze
budou dodrzena pii zadavani textu. Na novy fadek pod vstupni pole napiste text
pozpatku od posledniho pismene po prvni.

10 bodi

b) Na dalsi fadek napiste, kolik ma zadana véta pismen a kolik ma slov.
10 bod

c) Na novy fadek napiste text Zadej pismeno a vedle n&j do vstupniho pole nactéte jedno
pismeno (bez diakritiky). Na novy fadek napiste, kolikrat se toto pismeno vyskytuje
v zadané vété. Velkd a mala pismena nerozliSujte, pocitejte je dohromady.
15 bodu
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